

## 学党章党规 学系列讲话 做合格党员

## 切实增强党员意识 做到对党绝对忠诚

● 区科协副主席 王祖芝

通过参加“两学一做”学习教育,我认为,要成为一名合格党员,特别是领导干部,必须切实增强党员意识,做到对党绝对忠诚。

## 一、深刻理解和把握绝对忠诚要义

习近平总书记指出:“对党忠诚要害在‘绝对’两个字,就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。”习总书记一连用了5个副词精辟透彻地阐述了“绝对忠诚”的深刻内涵。其中,“唯一”强调的是专一性,“彻底”强调的是根本性,“无条件”强调的是坚决性,“不掺任何杂质”强调的是纯洁性,“没有任何水分”强调的是真实性,就是真正做到谋事、创业、做人,都很实。

## 1. 对党绝对忠诚是对共产党员的基本要求

对党忠诚不仅是党章对所有共产党员的最基本要求,也是每名党员的庄严承诺。严守政治纪律是对每名共产党员的基本政治要求,是我们立党的基石和保证,同时遵守法律法规是每个公民的基本准则,每名共产党员都应成为忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

## 2. 对党绝对忠诚是由党的先进性决定的

首先从我们党开创和推进中国特色社会主义伟大事业来认识。改革开放30多年来,我们党建立了中国特色社会主义制度,成功实现从低收入国家向中等收入国家的跨越,经济总量跃居世界第二,经济、政治、文化、社会等各领域都发生了令世界惊叹的巨大变化。追根溯源,这些都源于我们党的坚强领导。其次从我们党践行全心全意为人民服务的根本宗旨来认识。一切为了人民、一切依靠人民,是我们党的先进性的鲜明标志。党中央忠实履行让全体人民都过上美好生活的庄严承诺,人民群众在享受到改革发展红利的时候,有了更多的获得感和幸福感。三是从我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的优秀品质来认识。十八大以来,我们党敢于直面问题、纠正

错误,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,“老虎”“苍蝇”一起打,坚决遏制了腐败现象蔓延势头,捍卫党纪,值得我们真诚拥护和爱戴。

## 3. 对党绝对忠诚是实现中国梦的时代要求

中国梦,是近代以来中华民族的伟大夙愿,也是凝聚亿万人民的精神力量。实现中国梦,关键要靠我们党的领导。只有千千万万的共产党员对党忠心耿耿,我们党才会坚强有力,党心的凝聚就会带来民心的凝聚,形成推动实现中国梦的强大合力。因此,我们认识要更深刻,政治要更坚定,态度要更自觉,行动要更坚决,工作要更扎实,立足本职为党的事业添砖加瓦、拼搏进取、勇创佳绩。

## 二、坚决维护核心,树立看齐意识

## 1. 充分认识维护核心、树立看齐意识的重要性、必要性

首先维护核心、树立看齐意识是革命的历史选择。在我党波澜壮阔的历史上,无数革命先烈,为了维护党中央领导核心,自愿向中央看齐追随,留下了许多可歌可泣的动人事迹。如朱德总司令,虽然年长毛泽东7岁,革命地位颇高,但他始终信赖以毛泽东同志为核心的领导集体,有理有利有节地与张国焘的分裂主义进行了顽强的斗争,保证了红军的团结。又如邓小平曾用三个字“跟着走”回答了长征时做了什么的提问,而与张国焘“跟我走”要另立中央的分裂行径形成鲜明的对比。张国焘走向了人民的对立面,最终众叛亲离。邓小平始终追随党的革命路线前进,走出了绝境,走向了胜利。

其次维护核心、树立看齐意识是党员党性修养的政治标准。维护核心是根本,看齐追随是保证。作为党员,就要不断强化核心意识,把坚持党中央集体统一领导作为“最紧要的政治”,以思想的绝对清醒保证政治的执著坚定,真正做到在党言党、在党忧党、在党为党。“看齐追随”重在竭诚为党、担当追梦,把改革创新追求贯穿于党性锤炼的全过程,

自觉与党在政治上同向,在思想上同心,在行动上同力。

第三维护核心、树立看齐意识是对党员党性觉悟的衡量尺度。如果党中央没有权威,党的领导就成了一句空话。要把“四个服从”摆在更高位置,做政治上的明白人。要主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,自觉将习近平总书记系列重要讲话精神作为改造世界观的有力思想武器。常与党中央对对表,时刻对准“北京时间”,与区委保持“同频共振”,让责任在使命中强化,智慧在创新中聚焦,能力在担当中提升。

## 2. 维护权威、维护核心是一个政党、一个国家的根本利益所在

邓小平强调,“国家的命运、党的命运、人民的命运需要有一个领导集体;没有核心的领导集体是靠不住的”。从我们党的历史看,作为第一代领导核心的毛主席,多次从危机中把党和军队挽救过来,自从遵义会议确立了毛泽东在党和军队的领导地位后,以星星之火燎原之势,最终赶走了日本帝国主义,推翻了蒋家王朝,建立了新中国,让中国人民从此站起来了!作为第二代中央领导核心的邓小平,以非凡的智慧和胆魄,果断结束了十年内乱,大刀阔斧拨乱反正,全面推进改革开放,开创了中国特色社会主义新纪元。当前,我国正处在世界格局深刻调整、国内深刻变革的重要时期,正处在跨越修德陷阱、中等收入陷阱、周边安全陷阱、颜色革命陷阱的紧要关头,迫切需要一个坚强的领导核心。

## 3. 以习近平为总书记的党中央是全党全军全民衷心拥护爱戴的领导核心

一是以习近平为总书记开辟了中国特色社会主义理论新境界,为当代中国改革发展提供了科学理论指导,提出了一系列新理念新思想新战略,为我们在新的历史起点上实现新的奋斗目标提供了基本遵循和科学指南。

二是具有把握大势、驾驭全局的雄才伟略,治党治国治军战略举措非常有力。十八大以来,习总书记高屋建瓴地提出了实现“两个一百年”奋

斗目标系列战略举措,实施创新驱动发展战略,推进供给侧结构性改革;推出“四个全面”战略布局和五大发展理念,着眼全面依法治国、从严治党、以零容忍态度惩治腐败;提出“一带一路”战略,打造人类命运共同体等大思路大举措大手笔,无不体现出习总书记宏阔的战略视野、坚定的战略定力和驾驭全局的高超艺术,开创了党、国家和军队建设崭新局面。

三是求真务实、善作善成,推进工作抓铁有痕、踏石留印。习总书记治国理政的一个鲜明特点就是坚持以“钉钉子”和“敢于担当”的精神和定力抓落实,做到言必信、行必果。我们真切感到:三年徙木立信,八项规定深入人心,党中央的凝聚力向心力感召力空前提升;三年铁面执纪,群众反映强烈的一批社会痼疾有效清除,党风政风和社会风气焕然一新;三年潜移默化,党员干部焕发干事创业的精气神,有力推动党和国家各项事业发展。

四是意志坚定如山,锐意攻坚克难,善于用改革办法解决前进中的问题。当前我国改革进入深水区、攻坚期,习总书记以坚如磐石的意志、攻坚克难的勇气和“明知山有虎、偏向虎山行”的精神,强力推进改革,亲自担任中央全面深化改革领导小组组长,24次主持召开会议审定方案、抓统筹、督落实,从经济、政治等6个方面15个领域全面深化改革,出台520多项改革举措,呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好态势。

五是一心为党为国为民的赤子情怀,以身许国、无私担当。党的领袖肩负着全党全军全国人民的重托和期盼。习总书记始终以党和人民为念,以国家主权、安全、领土完整为念,以国防和军队建设为念,执着追求,做到了忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,夙夜在公。如针对菲律宾南海仲裁闹剧,习总书记郑重承诺,决不放弃国家正当权益,决不牺牲国家核心利益,并教育全党:五千年的优秀文化不要搞丢了,老前辈确立的正确政治制度不要搞坏了,老祖宗留下来

的地盘不要搞小了。在执政为民上,习总书记经常深入农户家中、田间地头、边疆海岛,体察民情、访贫问苦、嘘寒问暖,坚持把改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众,使人民群众在共建共享发展中有更多获得感。

## 三、锻造政治品格,努力争做合格党员

## 1. 要进一步坚定理想信念

我们讲忠诚,首先要从坚定理想信念抓起,深入贯彻习总书记系列重要讲话,着力在固本培元、凝魂聚气上下功夫。要铸牢理论根基,着力解决突出问题,自觉培育和践行核心价值观。要做一个有品德的人,以灵魂的净化确保理想信念的牢固。要按照总书记在科技三会上对我们的四个服务的定位和区委书记要求,传承红色基因,自觉践行社会主义核心价值观。

## 2. 要进一步强化“四个意识”

要强化政治意识,守好根本明辨方向;要强化大局意识,恪尽职守勇于担当;要强化核心意识,同心同向凝心聚力;要强化看齐意识,强化定力做好表率。要积极主动把科协各项工作与中央、市委和区委决策部署统一起来,做政治上的明白人,把心思精力用在工作上,用在强法纪、照镜子、常修身、正衣冠、转作风上。

## 3. 要进一步严守纪律规矩

作为科协机关党员干部,要在政治上守纪律讲规矩,当好明白人;要在工作上守纪律讲规矩,当好有为;要在生活上守纪律讲规矩,当好守井人;要老老实实地当好人民公仆,明明白白做好分内工作,守护好自己拥有的“一口井”里的水;要筑牢思想道德防线,切实做到总书记提出的不忘初心、继续前进8个方面的要求;要围绕“强”三性、去“四化”谋发展,在新的起点上奋力开创科协事业新局面,切实担负起团结带领广大科技工作者听党话、跟党走的政治任务。在推动科协事业发展的新航程中当先锋、做表率,以实际行动不负组织培养和重托,为实现石景山区全面深度转型、高端绿色发展作出应有贡献。

## 带着问题学 针对问题改

开展“两学一做”学习教育,学要带着问题学,做要针对问题改。中央在开展“两学一做”学习教育方案中提出了需要着力解决的五个方面问题。“两学一做”要紧紧围绕解决这些问题,突出学习教育重点,强化以知促行。

学好党的理论,树起心中“指南针”,解决理想信念模糊动摇问题。习近平同志指出,实现共产主义理想,是全体党员虔诚而执着、至信而深厚的共同信仰。开展“两学一做”,首先要补足精神之“钙”,坚定理想信念。95年来,我们党不断发展、不断走向胜利,靠的就是一种信仰,为的就是一个理想。但是,当前也有个别党员干部对共产主义理想颇有“微词”;有的认为干好工作就可以了,谈共产主义是“扯远了”;有的把为共产主义理想奋斗当作“场

面话”,甚至视共产主义理想为遥不可及的“乌托邦”。这些都是“最危险的动摇”。对党员干部来说,通过“两学一做”首先要解决理想信念模糊动摇问题,点亮共产主义的思想明灯。

学好纪律规矩,戴上言行“紧箍咒”,解决党的意识淡化问题。遵守党章规定、执行党的纪律是党员干部的基本素质,也是全面从严治党的基本要求。我们党是有着8800多万名党员的执政党,哪怕有少数党员干部不遵守党的纪律规矩,也会侵蚀党的执政基础,危害党的肌体健康。当前,有少数党员干部目无组织纪律,妄议中央、拉帮结派,言所欲言、为所欲为,向组织讨价还价、不服从组织决定,对政治生态造成了严重影响。为此,习近平同志提出要“把纪律建设摆在更加突出位

置。党员干部要牢记自己的党员身份,增强看齐意识,始终坚持“四个服从”,当好党组织的“螺丝钉”,时刻把纪律挺在前面,切实养成纪律自觉,守住行为底线。

学好群众观点,筑牢为政“压舱石”,解决宗旨观念淡薄问题。回顾历史,我们党是依靠人民走过来的。面向未来,我们党必须依靠人民走下去。习近平同志强调:人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。现在,有的党员干部忘了根在哪里、本在哪里,眼里只有上级和个人,心里没有人民群众;有的认为“官帽”是自己打拼出来的,没有权力来自于人民,必须为人民服务的思想自觉。所有这些,根子就在宗旨观念出了问题,在对待“权”与“民”上出了偏差。开展“两学一做”,就是要深刻领会马克思主义群众观点,始终牢记党的根

本宗旨,解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题。只有这样,人民才会真心拥护党。

学好先锋模范,立起履职“指向标”,解决精神不振问题。党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。这既是我们党夺取革命胜利的重要保证,更是始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的现实要求。党的十八大以来,随着各种规章制度的严格执行,一些党员干部发出“为官不易”的感慨,丧失了党员应有的先进性,只会来事、不想干事,不求有功、但求无过,不做“战士”、只做“绅士”,甚至用损害人民利益的方式给自己谋“位子”。这些不作为、乱作为的现象,是“两学一做”必须解决好的问题。党员干部要学习焦裕禄、杨善洲这样的先锋模范,时刻牢记公仆身份,恪尽职守、夙夜在公,真正成

为带领群众战风险、渡难关的主心骨,切实发挥先锋模范作用。

学好优良传统,用好作风“净化器”,解决道德行为不端问题。党员干部的道德品质,是党的先进性和纯洁性最基本的体现。革命战争时期,老一辈革命家以崇高政治品格和高尚道德情操树立了共产党人的光辉形象。在长期执政条件下,党员干部特别是领导干部时时刻刻面对着来自各个方面的“糖衣炮弹”,经受着无所不在的物质考验。一些领导干部之所以会出问题,很多都是从道德滑坡开始的。开展“两学一做”,就是要从政治高度看待道德品质问题,传承中华优秀传统文化的优秀基因,弘扬党的优良传统和作风,自觉培养健康生活情趣和高尚道德情操,永葆先进性和纯洁性。

作者系中国延安干部学院常务副院长 李国喜